

■(左起)黎桂康、周波、王作安、許嘉璐、傅印、覺光、十一世班禪額爾德尼、確吉傑布、曾德成主持佛頂骨舍利瞻禮祈福大會開幕式。 曾慶威 攝

香港文匯報訊(記者 陳巧顏) 世間僅存的一枚佛頂骨舍利昨日在嚴密保護下，由南京搭乘包機來到香港，在機場停機坪舉行隆重的迎接儀式後，隨即由綵車迎抵紅磡香港體育館，進行隆重莊嚴的安奉暨開幕大典。佛頂骨舍利將在港供奉6天，主辦單位估計於4月25日至30日佛誕期間，將有逾30萬善信進場瞻禮。

■佛頂骨舍利出土後被供奉在南京棲霞寺用金絲楠木製成的須彌座上，昨天隆重抵港。 曾慶威 攝

■第十一世班禪額爾德尼、確吉傑布(左)首次來港，並出席佛頂骨舍利安奉大典。 香港文匯報記者 曾慶威 攝

# 佛頂骨舍利蒞港供奉 30萬信眾瞻禮

## 釋覺光：香江福報 增智淨心 社會祥和

由香港佛教聯合會主辦，慶祝佛誕「香港佛教界迎請佛頂骨舍利瞻禮祈福大會」昨日在紅館舉行。會場內，數百中小學生扮成的仙女及居士散花迎接舍利，舍利寶塔在全場唸誦佛號聲中移至禮台安座，場面莊嚴殊勝。香港佛教聯合會會長覺光長老，中國佛教協會會長傅印長老，全國人大常委會原副委員長許嘉璐，國家宗教局局長、中華宗教文化交流協會會長王作安，第十一世班禪額爾德尼、確吉傑布，國務院港澳辦副主任周波，中聯辦副主任黎桂康和香港民政事務局長曾德成主持亮燈開幕儀式。

覺光長老致開幕辭時表示，「得見舍利，如見佛陀」，佛頂骨舍利蒞臨香港，是千載一時、一時千載的難得因緣。國寶聖物來港供奉，是香港佛教界的一大盛事，也是香港市民的一大福報。廣大信眾藉由禮拜佛陀真身，可啟發內心的慈悲，領悟生命的真諦，增長智慧，淨化心靈，共祈社會祥和，促進世界和平。

### 僧俗同盼港人福祉無盡

曾德成、傅印長老和王作安亦分別致辭。他們表示，正值香港回歸祖國15周年，香港佛教聯合會精心安排佛頂骨舍利瞻禮祈福大會，為市民送上

最美好的祝願，意義非凡，因緣殊勝。此次迎請佛頂骨舍利蒞港瞻禮祈福，使香港成為唯一迎請供奉三大佛頂骨舍利(佛牙、佛指、佛頂骨)的福報之地，成就了「因緣不可思議，功德不可思議，福報不可思議」的佛門盛事。他們相信，佛頂骨舍利的吉祥智慧之光定會為香港民眾帶來無上福祉，為香港社會帶來平安祥和，為香港和內地佛教界的交流合作帶來光明前景。

繼而，覺光長老和傅印長老主持拈香、灑淨，其他主禮嘉賓依次向舍利獻花，安奉大典亦告圓滿，善信亦虔誠瞻禮。



■在南京大報恩寺遺址出土的佛頂骨舍利抵港香港機場。 香港文匯報記者劉國權 攝

浴佛區開放時間	
4月26日	08:00-22:00
4月27日	08:00-22:00
4月28日	08:00-22:00
4月29日	08:00-22:00
4月30日	08:00-12:00

# 善信需流水式進場

香港文匯報訊(記者 沈清麗) 佛誕期間，大會估計將有超過30萬善信前往紅館瞻禮佛舍利。除4月28日(佛誕正日)下午之「佛誕浴佛大典」及公眾瞻禮佛舍利已經滿額外，大會已預留部分舍利瞻禮入場券在紅館現場派發。除此以外，大會在紅館廣場設有浴佛及義賣攤位，毋須門券，讓公眾參與慶祝佛誕。

今年佛誕，大會共派發3種門券，包括安奉大典、公眾瞻禮及獻圓滿大供。由今日起至4月30日，公眾瞻禮佛舍利以流水式進場，於地面禮台前瞻禮舍利；而「公眾瞻禮及念佛/懺摩法會」，則可憑票先進場瞻禮舍利，瞻禮後可前往上層座位區，參與念佛或懺摩法會。4月30日舉行獻圓滿大供，公眾亦需憑票入場。

另外，香港佛教界還分別於港九新界14個地區舉行「分區浴佛大會」，讓公眾毋須門券參加慶祝佛誕。

## 宋代長干寺掘出國寶

▲話你知道▼

舍利在梵語中意為「屍體」或「身骨」，通常泛指佛陀釋迦牟尼或其他高僧遺體火化後遺留的殘餘骨體。舍利包括生身舍利、法身舍利、碎身舍利、全身舍利等種類。生身舍利裡白色為骨舍利、紅色為血肉舍利、黑色為髮舍利。

據典籍記載，2,500多年前佛陀涅槃，弟子們在佛陀火化後的灰燼中發現1塊頭頂骨、4顆牙齒、2塊肩骨、1節中指指骨和84,000顆珠狀真身舍利，由當時古印度「八國」國王共分，造塔奉祀。約一個世紀後，孔雀王朝國王阿育王將這些佛舍利取出，建造84,000座舍利塔，送往世界各地供奉。而後，佛舍利輾轉流傳至泰國、緬甸、尼泊爾、斯里蘭卡、中國等地。

### 象徵佛陀智慧與覺醒

至於香港此次迎請的佛頂骨舍利，是2008年4月，考古人員在南京大報恩寺遺址，意外發現了宋代長干寺地宮時找到的。同年11月，裝有佛頂骨舍利的金棺銀槨從地宮出土的七寶阿育王塔裡被取出。由此，典籍記載的唯一一枚佛頂骨舍利，長眠地下1,400餘年後再現人間。2010年6月12日，在海內外108位高僧大德的共同見證下，中國佛教界在南京棲霞寺為佛頂骨舍利舉行了盛世重光大典。

佛教理念認為，佛舍利是佛教界最高聖物，是佛陀智慧和覺醒的象徵。瞻仰禮拜佛舍利，有助於追崇佛陀的慈悲願行，進而效法習學，幫助信眾啟迪智慧，去迷開悟、培植慧根、明心見性。



■佛頂骨舍利離開南京棲霞寺毗盧寶殿，進入花車前往機場赴港。 香港文匯報記者陳鏗 攝

## 佛寶首次出巡 南京千人恭送

香港文匯報訊(記者 陳鏗、實習記者 曹婉 南京報道) 佛頂骨舍利赴港前，昨早在南京古剎棲霞寺毗盧寶殿舉行隆重的千人恭送起程法會。法會近3小時，在140餘名香港迎請團和百人護法團的護送下，佛門至寶被迎上飛往香港的專機，開始首次出巡。



■香港紅磡體育館舉行隆重盛大的佛頂骨舍利瞻禮祈福大會。 香港文匯報記者曾慶威 攝

## 版面導讀

**要聞** 運輸及房屋局局長鄭汝樺表示，港珠澳大橋官司引致的造價升幅遠超預期，冀立法會盡快通過撥款。立法會交通事務委員會昨日支持撥款建議，下月初轉交工務小組審議。 詳刊A6

**社科院下調GDP** 中國社科院報告下調中國國內生產總值(GDP)預測，由8.9%調低至8.7%，報告認為，國內經濟運行面臨的風險正在增加，尤其警惕房地產市場衍生的金融風險。 詳刊A8

**中俄官兵協作 完成六大對抗演練** 中俄海上聯合軍演昨日進入第4天，中俄參演官兵在聯合指揮部指揮下，團結協作進行了聯合防空、聯合搜索攻擊、聯合反潛、聯合補給、聯合搜救等六大科目的對抗演練。 詳刊A11

**溫州中小企 試點債券融資** 備受關注的溫州金融改革25日全面啟動，方案獲浙江省政府「原則通過」，並已上報中央。其中開展中小企業私募債試點，引導企業通過債券市場進行融資成為焦點。 詳刊A13

**港開 公民黨有品有格 版權例出賣同黨** 特區政府提出版權條例修訂，公民黨等委託公民黨立法會議員湯家驊與政府「講數」，惟網民反應激烈，公民黨即時與湯家驊劃清界線，令對方感到被出賣，指自己或會退出公民黨。 詳刊A23

**體育 車仔逼和巴塞 再闖歐聯決賽** 車路士在歐聯準決賽次回合硬闖衛冕冠軍巴塞羅那的魯營球場，一度失去首回合領先優勢，然而球員展現不死鬥志，最終逼和對手，總比數反勝3:2，時隔4年再闖決賽。 詳刊A38